

德育引领 德润校园

——长治市友谊小学创建“山西省创建文明校园先进学校”纪实

文/图 本报记者 郭盼

强校园文化建设,创文明和谐校园。

近年来,长治市友谊小学以新时代党的教育方针为根本指引,秉承“志道弘毅、据德达人、文质相彰、立校为民”办学思想,把“立德树人”作为根本任务,以“办好人民满意的教育,办人民满意的学校”为发展宗旨,不断创新教育思想、工作理念、管理机制和实践载体,坚定不移实施“文化立校、科研兴校、质量强校”战略,着力建设“文明友谊、魅力友谊、和谐友谊、智慧友谊”。

2020年7月,该校获评“2018~2019年度山西省创建文明校园先进学校”。

创新德育工作 提高育人质量

市友谊小学切实创新和加强德育工作,树立“以人为本、德育为先、制度管理、人文关怀”的德育管理思想,把德育工作作为学校的大事来抓。

学校成立德育工作领导小组,建立健全德育制度,充分发挥德育领导小组职能;凝聚集体智慧,积极探索建设“友谊精品班队会”微课库,构建友谊特色班队会;着力提高班队会实效,科学系统地对学生进行全面直观的爱国主义教育、法治教育、安全教育、感恩教育和“八礼八仪”等日常行为习惯养成方面的教育。

锻造高素质班主任队伍。选配优秀教师担任班主任,着力加强班主任队伍建设,强化班主任的学习培训,提高其安全意识、责任意识和竞争意识,增强班主任工作的科学性、实效性,成功开展了“润物唤心声、智慧育桃李”友谊小学班主任交流会等活动,使班主任工



特色主题班队会。

开展主题活动 实现活动育人

为充分发挥教育主阵地作用,市友谊小学积极开展丰富多样的主题教育活动,引导学生深入践行社会主义核心价值观。

学校通过组织学生观看爱国主义教育影片,开展爱国主义大讲堂、特色主题班队会、友谊特色研学游等活动,既拓宽了视野,陶冶了情操,又培养了学生的良好品行,促进学生知行统一。

突出抓好诚实守信教育。学校通过大课间、主题班队会等形式,增强学生法律意识和诚信意识,提高守信、守规的自觉性,牢固树立守信为荣、失信可耻的道德观念,从小立志做讲诚信、讲道德的人。除了文化课渗透德育教

育之外,学校努力探索校本课程开发之路,开设了以“中华经典诵读”为核心的阅读课,提高学生综合素质。

与此同时,学校建立了“心灵驿站”心理咨询室,完善心理咨询服务,配备心理咨询师,坚持个别辅导和全员预防相结合,引导学生正确面对人生挫折,从容面对生活烦恼,以快乐健康的心态投入学习和生活。

打造校园文化 丰富活动内容

在校园文化建设中,市友谊小学积极开展各种形式的文明创建宣传引导,建设优良校风、教风、学风,完善学校的文体、科学教育设施和场馆建设,组织丰富多样的文化活动和体育竞赛、体育健身活动,打造出一批活动品牌,校园文化生活健康丰富。

“不忘初心跟党走 牢记使命谱新篇”迎国庆教职工趣味运动会、“溯本求源,立德树人”职工登山赛、“厚植中华文化、涵养友谊成长”校园文化节等一系列活动的成功开展,不仅提高了师生的思想道德水平,更使学生在德、智、体、美、劳上实现全面发展,有力地推动了学校精神文明建设,“德润友谊”成为新时代、新友谊的文化认同。

文明校园包罗万象,德育工作任重道远。

在文明校园建设过程中,友谊小学把立德树人作为教育的根本任务,努力办好人民满意的教育,未来将继续努力,大胆创新,努力把学校建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵育中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土。

他山之石

ZHISHI

TASHAN

河北省:共建网上美好精神家园

2024年“这么近,那么美,周末到河北——我是家乡代言人”网络主题活动,举办作品征集和线下采风活动,全景式呈现多姿多彩的美丽河北,持续擦亮网络宣传品牌。

聚焦传统文化,开设专题专栏,让广大网民在欢乐祥和的节日氛围中感受中华优秀传统文化的魅力。每逢春节、中秋节、重阳节、寒露等传统节日和节气,全省各地积极开展“网络中国节”“节气里的大美中国”系列主题活动,上线专题专栏,推出融媒体产品和网络文化活动,挖掘传统文化中蕴含的丰富内涵,营造传承中华文明的浓厚氛围。

一系列有内容、有温度的优秀作品持续推出,在网络空间引发强烈的情感共鸣。

营造综合治理新生态

互联网不是法外之地,必须在法治轨道上健康运行。如何不断提升网络综合治理效能,让网络空间清朗有序?

网络空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待。河北省持续推进网络文明建设,依法加强网络空间治理,培育积极健康、向上向善的网络文化。

9月9日至15日,2024年国家网络

安全宣传周河北活动在全省同步开展,各地各部门以群众通俗易懂、喜闻乐见的方式,深入开展网络安全进社区、进农村、进企业、进机关、进校园、进家庭活动,宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能,提升全民网络安全意识和防护技能,全面营造全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围。

弘扬文明实践新风尚

如何广泛汇聚向上向善力量,让网上精神家园充满温暖?

为希望小学改善配套设施、资助困难学生、救助白血病患儿……在不久前举行的中国网络文明大会上,2024年网络公益行动优秀网络公益项目正式揭晓,河北省“冀青筹”服务号榜上有名。自2020年3月开通以来,“冀青筹”服务号上线了助学兴教、健康守护、素质提升、紧急救助、铸魂育人等5大类55个公益项目,带动61万人次参与捐款,筹集善款2292万元,搭建起数字时代的爱心“桥梁”。

网络文明是新形势下社会文明的重要内容,网络文明建设需要全社会携手推进。河北充分调动各方力量,广泛动员全社会参与网络文明建设,努力构

建人人参与、齐抓共治的网络文明建设工作新格局。

河北省委网信办深化“燕赵好网民”活动品牌,宣传燕赵好网民的生动故事,传递“争做燕赵好网民”理念,推动各地网信办和有关部门开展“燕赵好网民”活动。省总工会连续8年开展“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动,累计报送各类主题作品3000余部,活动专题网页和微信公众号浏览量超2000万人次。

春风化雨,润物无声。

近年来,河北省持续开展先进典型选树宣传活动,涌现出18名全国道德模范、210名省级道德模范,累计选树“河北好人”2533名(组),其中1001人荣登“中国好人榜”,并通过网络广泛宣传先进典型事迹,引领崇德向善的网络风尚,在全社会形成见贤思齐的浓厚氛围。

清风徐来,文明花开。

在全省各地和有关部门的协同推进下,河北省网络综合治理体系日臻完善,网络道德建设持续拓展,群众性精神文明创建活动不断向网上延伸,网络文明建设网上网下有机融合,文明新风充盈网络空间。

(中国文明网)